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Genf és Angora
Külpolitikai szempontból ma ez a 

két város az uralkodó planéta. Genf, 
ahol a népszövetség ülésezik és 
Angora, ahol az újraéledő török 
kormány székhelye van. De egészen 
kétségtelen, hogy amaz mind inkább 
veszíti jelentőségét, talmi értéke 
egyre fogy és maholnap kitűnik élet­
képtelensége, élőhallott állapota; el­
lenben emez, az állítólag beteg ember 
naplói napra emelkedik döntő súly­
ban, kiviiágosodik igazi, becsületes 
eieje és hovatovább sarkaiból készül 
kivetni ezt a mai vergődő, kínlódó 
lázálmos világot Nem a hazug győ­
zök torzalkotása, a másoknak szen­
vedésén kéjelegni tudó nyugati ha­
talmak bolondgombája, a népszö­
vetség van hivatva rendet, békét és 
ezek nyomában boldogságot hozni 
a népekre, zsarnokokra és elnyo­
mottakra egyaránt, hanem a gálád 
módon lenyűgözött nemzetek termé­
szetes életösztönéből fakadó szabad­
ságvágy, testi és lelki energia.

Az évek óta beteg Európa ma 
görcsös lázak közt reszket újra. A 
nagy kalmár, az angol, a maga 
sajtójában a helyzetet az 1914-iki 
feszült állapothoz hasonlítja. T udjuk, 
évek óta hirdetjük, hogy Versailles, 
frianon, Sévres nyomában csak könny 
és vér fakadhat, átok és jajok han­
gozhatnak, titokban és nyíltan csak 
újabb öldöklésre és háborúra lehet 
készülődni. Amit azokban a béke­
okmányoknak nevezett papirrongyok- 
ban összefirkáltak, csűrtek és csa­
vartak, hazudoztak és farizeuskodtak, 
mind az érzékbeli megszemélyesítője 
annak a közismert népmesének, ami­
kor a Hamisság vezeti sántán, bénán, 
vakon az Igazságot keresztül az 
egész világon : így hajszolnak ben- 
nünket, a volt központi hatalmakat 
1S> a béke gyalázatos jelszava alatt 
®egszakgatva, kicsufolva, töviskoro- 
nazottan évek óta a Golgota felé, 
b amellett a háttérben a vigyorgó, 
zsebüket tömő, kajánszivü nagy- és 
Kisantant vezető és vezetett emberei, 
a®int lesik, várják, sőt követelik, 
sürgetik megfeszittetésünket, végleges 
e pusztításunkat. Hiszen például ró- 
Ul'k, Csonkamagyarországról, már 
w-sok ezer példányban terjesztik 
J°kat a térképeket, amelyekben a 
‘.8 inegmaradt 14 vármegyénk is 

a van csatolva, vagy az oláhhoz, 
d‘ív « ráchoz, vagy a zsebrákhoz. 
. :',a hosszú, szinte végtelen kál- 

>nnfa!FuSon n10St mintha megállás 
‘‘“’atkoznék, mintha visszafordulás 
'!i? remélhető, mintha a kereszt 

'1;.N°rbotokká és fustélyokká l:é-
,?.e átalakulni. A szadista cső-

-lz áldozatot kisérő pribékek 
c’m kezdenek, szemük előtt 

kfivM atomások tűnnek fel, az cl- 
nw„ ,J „gazság megbosszulása fe- 
uki’te öf'k- Már csörgetik is kard­
ba',’ '^l’a megijednénk tőle és

’’.ánlr tovább rogyadozó
3 vállunkon a kereszttel. Szer- I

bia mozgósít, Románia tiltakozik, 
Anglia fottát koncentrál és a jó Is­
ten tudja, még mit el nem követnek 
és mit világgá nem kiabálnak, csak­
hogy a koncot tovább, is megtart­
hassák és a Hamisság ur marad­
hasson az Igazság felett.

De Kelet felöl dereng. Nyugatról, 
Genfböl, hiába nyomulnak még min­
dig felfelé az égboltozatra a sötét­
ségnek, a viharnak a felhői, arról, 
Angolából, biztató szürkület kezd 
harcolni a pokolbeli homály ellen.

- *___________

Hosszú lesz-e a virradat, vagy rö­
vid, azt véges emberi elme meg nem 
mondhatja ? De csatázni fog egy­
mással a két elem : a világosság és 
a sötétség, csatázni, életre halálra 
megverekedni, előbb vagy utóbb, de 
minden bizonnyal. Azért készen le­
gyetek rá ti sánták, bénák és vakok, 
mert diadalmaskodnotok kell, ha meg 
akartok szabadulnia Hamisság kol­
dustarisznyájából nektek kegyelem­
képen odavetett hamuban stílt po­
gácsától I Dr. Bessenyei Lajos.

A destruktiv sajtó 
megrendszabályozása

Budapest, szeptember 16. A hol- 
sevizmus bukása után a kormányok 
elmulasztották a forradalmi sajtó 
közismert orgánumait minden külö­
nösebb formalitás nélkül beszün­
tetni. A fennálló törvények és ren­
deletek hézagai folytán később le­
hetett eljárni ellenük, 
méiiy azonban nem tud belenyu­
godni és nem is fog belenyugodni 
abba, hogy „Az Est“ és társai bün­
tetlenül megismételjék nemzetrontó 
munkájukat.

Ilyen körülmények között annál 
is inkább, mert a kormány maga is 
foglalkozik a sajtóreform gondola­
tával, ez a kérdés állandóan aktu­
ális. Tudomásunk van arról, hogy 
a sajtóreform kérdése illetékes kö­

rökben a megvalósítás stádiumába 
került és nem sok idő múlva a 
sajtóreform megválói osaval a nem­
zetgyűlésnek lesz alkaima foglalkozni.

Az „Az Est“ triumfál azon, hogy 
Debrecen város törvény hal óságának 
jogi és pénzügyi bizottsága napi- 
leudro tért az „Az Est“, .„Pesti 
Napló“ és a „Világ“ betiltását kérő 
kecskeméti indítvány felett -és „Az 
ő sajtótörvényük“ cím alatt eat a 
mozgalmat könnyebb kézlegyintéssel 
igyekeznek elintézni. Már pedig, 
hogy a dolog mennyire komoly, azt 
azon egyhangú állásfoglalásból is 
látjuk, amit a sajtóreform kérdésé­
ben a „Nép“ által meginterjúvolt 
politikusok nyilatkozataikban is ta­
núsítanak.

Drózdy: Az emigráció feltétlenül 
káros Magyarországra, kijelenti, 
hogy annak likvidálására megtette 
az első lépéseket.

Óriási zaj a jobboldalon. Felkiál­
tások-. Szép vállalkozás, nem szé­
gyellt magát!

Az elnök állandóan rázza a csen­
gőt, a jobboldali képviselők a padot 
verik.

Az elnök Drózdy t rendreutasitja. 
Huszár Károly személyes kérdés- 

' ben szólal fel :
i Figyelmezteti Drózdyt, hogy vá­

logassa meg, hogy milyen adatokat 
olvas fel. Elismerem, hogy lehetnek 
hibáink, do mikor ezeket a hibákat 
százszorosán és ezerszeresen meg- 

| nagyítják az. országból külföldre me- 
I nekült egyének és ezzel hazájuknak 
I kimondhatatlan károkat okoznak, 
I akik a hibák nagyításából exiszten- 

ciát csinálnak, lehetetlen, hogy 
ilyen egyének gyűlöletessé ne 1 _ 
januk minden jó érzésű magyar em­
ber előtt.

1 A posta és vasúti bojkottról ki- 
i jelenti, hogy ezt az emigráció csi- 
I uálta akkor, amikor amúgy is asszo­

nyok es gyermekek százai és ezrei 
éheztek idehaza. Ha már a bojkott 
kérdés szóba került, feleljenek azok, 
akik felelősek érié.

Tudomásunk van arról, hogy ezek 
az urak állandóan kontrakarirozták 
a ki.antantnál Magyarország külpo- 

ered-

Óriási vihar az emigránsok körűi
Káliay Tibor a pénzügyi helyzetről

Budapest, szept. 16. A nemzet­
gyűlés mai ülését S'cv.ovszky Béla 
elnök fél 11 órakor nyitotta meg. 
Jelenti, hogy Drózdy Győzőnek napi­
rend előtti felszólalásra adott en 
gedélyt.

Drózdy: A „8 Órai Újság“ teg­
napi száma egy cikket közöl, amely 
szerint Rupert, Drózdy és Rainprecht 
megjelentek volna az emigránsok 
értekezletén, Szende Pál lakásán, 
több politikussal, köztük Hock Já­
nossal találkoztak volna és ott meg­
tárgyalták volna Magyarország bel­
politikai eseményeit és az aktuális 
külpolitikai kérdéseket.

—• Ki kell jelenlcnem, hogy a 
„8 Órai Újság“ ezen hire szemen- 
szedott valótlanság. (Ellentmondások 
a kormányyárton.) Úgy hírlik, hogy 
egy alkalmi munkatárstól kapta ez 
az újság az értesítéseket s ez az 
alkalmi munkatárs nem volt más, 
mint Magyarország miniszterelnöke.

(Nagy zaj az egész Házban. Fel­
kiáltások : Bizonyítsa be.)

Ulain: A miniszterelnök nem szo­
kott szemenszedett valótlanságot 
mondani I

Barla-Szabó József: Ez piszok- 
ság I

Felkiáltások: Az a piszokság, 
hogy ilyen fegyverekkel harcolnak.

Ulain: Ha a miniszter elnök mon­
dotta, akkor igaz!

Drózdy: A miniszterelnök urat 
pedig valószínű, hogy a bécsi ma­
gyar követség értesítette. En egye­
nes jellemű férfi vagyok.

(Derültség a kormánypárton. Fel­
kiáltások : Ne mondja lj

Drózdy: Miután teljesen egy vé­
leményen vagyok azok tai a képvi­
selőtársaimmal, akik karosnak tart­
ják az emigrációt, magam kerestem 
az összeköttetést az emigránsok 
egyik tagjával, báró Hatvani Lajos­
sal s arra kértem, tegye lehetővé, 
hogy Lovászival, Garamival és 
Buchingcrrel találkozzam.

Urbanovics: Díszes társaság,
Drózdy: Mondhatom, hogy a 

Lovászival való találkozásom meg 
ható volt.

Urbiirwvics: Egymás nyakába bo­
rultak !

Drózdy: Az az állítás, hogy én 
Szende Pál lakásán , találkoztam 
volua Hock Jánossal, Ábrahám De­
zsővel, Zilahya), Hantos Elemérrel, 
nem felel meg a valóságnak.

Drózdy beszéde további folyamán 
vádolja Huszár Károlyt, hogy meg­
bízottakat küldött Bécsbo a „Jövő“ 
és „Az Ember“ cimü lapokhoz.

Huszár: Egy szó sem igaz az 
egészből.

I litikaj.it és ezért 
i ményt eléírni.

Ezután a Ház 
sásban elfogadja 
Duna völgy Vizlecsapolo és Öntöző 
Társulat vizimüveinek kiépítéséről 
szóló törvényjavaslatot.

Drózdy Győző személyes kérdés­
ben szólal fel. A kormánypárti kép­
viselők kivonulnak a teremből, mint­
hogy nem akarjak meghallgatni. 
Drózdy ezután válaszol Huszár Ká­
roly felszólalására. Elismeri Huszár 
állításának valódiságát.

A Ház a fizetési eszközökkel való 
visszaélésről szóló törvényjavaslatra 
tér át. A javaslatot általánosságban 
elfogadják.

Kdllay Tibor pénzügyminiszter 
szólal fel ezután : Mar a múltkori 
beszédemben jeleztem, hogy pénzünk 
értékének alakulásánál főszerepet a 
pénzügyi mérleg, az állami költség­
vetés és a spekuláció játszók. Állam- 
háztartásunk egyensúlyának első 
feltétele a bevé'oíek és a kiadások 
egyensúlyozása. Elsősorban megfelelő 
bevételi politikát keli követni, amely 
fedezze az állam szükségleteit. Á 
beterjesztendő költségvetés tárgya­
lása során igcu sok kiadást fogok 
megszüntetni.

A kereskedelmi mérleg kérdésénél 
úgy ál) a helyzet, hogy az importot 
meg kell szorítani és fokozni kell az 
exportot. A deviza központ felállí­
tásával mindenesetre elérünk annyit, 
hogy kereskedelmi mérlegünk ja­
vulni is fog. Kedvező hatást rcmé-

litikaj.it
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lünk ax exporttól, amely az ősz fo­
lyamán fog megindulni.

Törekedni kell a külföldi kölcsönre. 
Itt nem olyan kölcsönt értünk, mint 
amilyet Ausztriának adtak, nekünk 
olyan kölcsönre ran szükségünk, 
amit a többtermelés fokozására hasz­
nálhatunk fel.

A spekuláció megakadályozására 
mindent, ami csak módomban volt, 
megtettem. A törvényjavaslat azon­
ban továb kivan inenni és súlyos­
bítani akarjuk a büntetéseket. Ál­
talában felemeltük a kihágásoknál 
a büntetéseket, abból a szempontból 
indulva ki, hogy a korona mai ér­
téke inellett nem lehet fentartani a 
2000 korona büntetést.

De minden iztézkedést megte­
szünk a külföldi spekuláció ellen is. 
Külföldön már a múltban is voltak 
spekulációk. Először is akkor, ami­
kor hive terjedt, hogy Magyarország 
hamar degenerálódik és a magyar 
korona vásárlása kifizeti magát. Ez 
idézte elé akkor a magyar korona 
emelkedését. Amikor azonban ezek 
a remények kirealizálódtak, mindenki 
igyekezett megszabadulni a koroná­
tól. Természetesen ez maga után 
vonta a korona értékének hanyatlá­
sát. Hasonló momentumokat látunk 
a lengyel és a német márkánál.

Ezekben kívánt rámutatni azokra 
a tényezőkre, amelyek az értékek 
kialakulására befolyással vannak.

Ulain azt mondta, hogy a ban­
koknak érdeke a korona romlása. 
Ebben a kérdésben már rámutatott 
arra, hogy a bankoknak nagy kül­
földi tartozásai vannak és ezért 
kénytelen Ulain feltevését visszauta­
sítani.

Minthogy a külföldi fizetési esz­
közökkel való visszaélésről szóló 
törvényjavaslatot a Ház általános- 
Ságban elfogadta, a pénzügyi bizott­
ság szövegezésében a részletes tár- 
gya’á«ra tértek át.

Szünet után Huszár Károly el­
nöklése alatt áttértek az inteipellá- 
ciókra.

Kiss Menyhért torontáli közigaz­
gatási tisztviselők visszaélését teszi 
szóvá.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
megnyugtató válasza után Györki 
Imre az internálási eljárás és az 
emigránsok hazatérése ügyében in­
terpellál.

Pakots József interpellációjában a 
magyar vidéki színészet helyzetével 
foglalkozik s rámutat arra, hogy a 
vidéki színészetet megsemmisülés 
fenyegeti.

Rakovszky Iván belügyminiszter 
azonnal válaszol. Örömmel támo­
gatja a vidéki művészetet, mert át­
érti hivatásának nagy fontosságát. 
A kormány a mai súlyos helyzetben 
is hajlandó inindeu eszközzel a vi­
déki színészet képviselte kulturális 
értéket megmenteni, hogy vissza­
nyerhesse régi nívóját, amelyen va­
lamikor volt. Nagyon sajnálja, hogy 
tegnap más irányú elfoglaltsága 
miatt nem fogadhatta a vidéki szí­
nészet küldöttségét, ezúton ígéri 
meg a legmesszebbmenő támoga­
tását. Kéri válaszának tudomásul 
vételét.

Pakots József köszönettel fogadta 
a belügyminiszter válaszát, de a 
rendőri dijakat mégis magasaknak 
találja. A belügyminiszter válaszát 
tudomásul veszi.

A Ház a választ szintén tudomá­
sul veszi.

Ülés vége fél 5 órakor.

Ferencz Ferdinánd 
trialista politikája

Hans Sperl osztrák egyetemi ta­
nár, a volt monarchiabeli Ausztria 
utolsó miniszterelnöke, Hammasch 
Henrik egyetemi tanárnak, a neves 
pacifistának barátja és politikai bi­
zalmasa „A Habsburg-politika“ cím­
mel rendkívül érdekes könyvet irt 
és hozott nyilvánosságra,

A terjedelmes mü főleg Ferenc 
Ferdináudnak politikájával foglalko­
zik. A tragikus véget ért volt trón­
örökösnek Lammasch volt a régi ta­
nácsadója és politikai bizalmasa, Bár 
Sperl nyíltan nem mondja, de két­
ségtelen, hogy a volt trónörökös tit­
kos terveiről Sperl Lammasch révén 
szerzett tudomást és könyve e rész­
leteinek jólértesültségéhcz kétség 
nem fér.

Sperl azt állítja, hogy Ferenc 
Ferdinánd trónralépése esetén az 
egész monarchia szervezetét meg 
akarta változtatni és a szláv befo­
lyást fokozta volna a magyar befo­
lyás rovására. Ferenc Ferdinánd pá­
linkájának az volt az alaptétele, 
hogy Mogyarorszag különállását meg 
kell szüntetni, mert a magyar alkot­
mány akadályozza a Habsburg-biro- 
dalom fejlődését. Elhatározása az 
volt, hogy trónraléptekor nem tesz 
esküt a magyar alkotmányra és köz­
ponti közös parlamentet Aliit az egész 
monarchia részére. Ebbe a parla­
mentbe az egyes országok népes­
ségüknek és az általuk kirótt adók­
nak megfelelő arányszámban külde­
nek képviselőket. Czernin gróf és 
Spitzmüller tanácsára elhatározta, 
hogy megszünteti az osztrák-magyar 
monarchia elnevezést és helyébe a 
Habsburg-monarchia nevet teszi.

Azzal tisztában volt Ferenc Fer­
dinánd, hogy Magyarország hevesen 
fogja ellenezni a tervnek megvaló­
sítását, de a trónörökös felkészült 
erre a harcra, el volt tökélve, Imgy 
a magyar parlamentet mindaddig 
feloszlatja, mig olyan magyar par­
lamenti többséget nem tud össze­
hozni, amely az ő tervét elfogadja.

Kész volt az a terv is, hogy az 
egész birodalomban egyetlen hivatalos 
nyelvvé tette volna agy a vasutakon, 
mint a hadseregben a német nyelvet. 

, A koronázásra vonatkozólag az volt 
a tervé, hogy osztrák császárrá ko- 
ronáztatása nagy pompával folyt 
volna le meghívott idegen uralkodók 
jelenlétében. Jóval későbben sokkal 
kisebb ünnepélyességgel történt volna 
magyar királlyá koronáztatása és ezt 
nyomban követte volna Prágában a 
cseh királlyá koronáztatása, ami a 
tervezőit trializálásnak formális élet­
beléptetését jelentette volna.

Érdekes Sperl könyvének az a 
feljegyzése, amelyben Ferenc Fer­
dinánd egyéniségét jellemzi és pedig 
a volt trónörökös bizalmasának" 
Lammaschuak nyilatkozata alapján’ 

í Lammasch véleménye szerint Ferenc 
Ferdinánd intelligenciája igen c‘ ekily 
volt, komoly műveltségnek pedig tel­
jes Jiijjával volt. Belvederc-palotája- 
beli könyvtárában néhány encyklo- 
pédián kívül egyetlen értékes, tudo­
mányos, szépirodalmi vagy politikai 
könyv sem volt. Eonpisti-kastélyában 
pedig könyvtár helyett egy házimu- 
zeumot rendezett be mindennemű 
legborzalmasabb vallató és kínzó 
eszközökből és előkelőbb vendégeinek 
ezt a gyűjteményt mutatta be?

Uj városházát kap Debrecen
Köztudomású, hogy a régi város­

háza a jmodern követelményeknek 
nem felöl meg s a város ,a közel­
múltban el is határozta, hogy a 
városháza kérdését gyökeresen meg­
oldja.

Három alternativa között kellett 
választani: a mai városháza átala­
kítása még két emelet ráhuzásával, 
a régi városháza kibővítése az adó­
hivatallal, két emelet ráhuzásával s 
végül teljesen uj városháza felépítése.

A város építkezési bizottsága teg­
nap ülést tartott, amelyen elhatároz­
ták, hogy az uj városháza fölépíté­
sének tervét fogadják el, amelynek 
precíz és szép tervét Borsos József 
főmérnök készítette el és mutatta be. 
Az uj városháza felépítési költsége 
a júliusi árak szerint is 280 millió 
koronába kerülne.

Biztosítva van a faellátás
Budapest, szept. 16. A drágaság 

ügyében kiküldött külön bizottság 
ma délben 12 órakor az elnöki fo­
gadóterembon Platthy György elnök­
lete alatt ülést tartott, amelyen foly­
tatólagosan tárgyalták a tűzifa és 
épületfa kérdést "és a deviza köz­
pont a MÁV és a vámkezelés ezzel 
összefüggő kérdéseit.

A fakormánybiztos jelentése sze­
rint folyó évi julius 1-től december 
10-ig terjedő idő alatt körülbelül 30 
ezer vagon fát szállítottak be, amely­
ből 9250 vagont a köztisztviselők 
kielégítésére fordítottak. Úgy véli, 
hogy november 1-ére az üsszesgszük- 
ségletek kielégíthetők lesznek.

Bugyi Antal szerint nem az a 
kérdés, hogy mennyibe kerül a fa, 
hanem lesz-e elég fütőfája az or­
szágnak.

Keleti Dénes elnökigazgató elő­
adja, hogy az idén már is több fa

Megfellebbezhetetlen 
az uzsorabircság ítélete

A legközelebbi időben át fogják 
szervezni az uzsorabiróságokat és 
pedig olyanformán, — mint a Hajdú­
föld kitűnő forrásból értesül —, hogy 
ezentúl az eddigi hármas tanács he­
lyett ötös tanács tárgyalja az ár- 
drágitási ügyeket.

Az ítéletek pedig — épen úgy, 
mint a kommunista perekben —, 
megfellebbezhetetlenek s azonnal jog­
erősek és végrehajthatók lesznek. 
Mint a Hajduföld-dcl közlik, köze- 
losen a fűszerárukra is meg fogják 

I állapítani az irányárakat s ezeket 
| rövidesen nyilvánosságra is hozzák.

Varga Lajost
Debrecenbe hozzák
Parga Lajos volt városi hivatal­

nok az oláh megszállás alatt az 
oláhok szolgálatába szegődött s kém- 
szolgáhdot teljesített az oláh szigu- 
iancának. Varga az oláhokkal együtt 
eltávozott, nehogy a magyar igazság­
szolgáltatás kézéi e kerüljön s felelni 
kelljen súlyos bűneiért.

Varga nagyváradon is tovább ül­
dözte a magyarokat. Legutóbb több 
százezer lei hivatalos pénz elsik- 
kasztása után megszökött Nagyvárad­
ról Bukarestbe, ahol miut pincér rej­
tőzött el s akart keresztül szökni a 
határon. Itt azonban felismerték,

Vásáry István tanácsnok a f»i 
építési költség előteremtésére kfila. 
féle javaslatokkal állott elő 
vasolta, hogy adják el a rendöiJ’i 
palota épületét — amelyet annak 
idején egymillió arany korona kait 
séggel építettek — a belügyi kor' 
Hiánynak, azonkívül az uj városháza 
utcai részén létesítendő boltok bérét 
15 évre előre szedjék be.

Ha még ez az összeg som l8nne 
elegendő, adja el a város valame­
lyik értékesebb ingatlanát s abból 
fedezze az építési költségeket.

Az építési bizottság elhatározta 
hogy ilyen értelemben fog javasla­
tot tenni a közolesen összehívandó 
közgyűlésnek s kimondta, hogy a 
városháza építését rendkívül sürgés, 
nek tartja, mivel az anyagárak nap­
ról napra emelkednek.

futott be, mint tavaly, de figyelmez­
tet arra, hogy vannak cégek, amelyek, 
hogy megszabaduljanak kötelezett- 
ségeiktöl, azt a kifogást hozzák fel, 
hogy a MÁV nem ad vagont.

l/gron Gábor nem látja oly sú­
lyosnak a helyzetet és meg van győ­
ződve arról, hogy nagyobb zavarok 
nem lesznek.

Szabó Imre előadja, hegy a kor­
mány bejelentése általában megnyug­
tató, ő sem látja olyan sötétnek a 
helyzetet.

Kaán fakormánybiztos megnyug­
tató kijelentése szerint Budapest 
helyzete egyáltalában kedvezőbb a 
tavalyinál, azért, mert a szénkor- 
mánybiztos egy rendelkezésével a 
tavalyi napi 22 vagon helyett 40 
vagont biztositott a főváros részére.

Nemeshegyi Tivadar miniszteri ta­
nácsos nyilatkozata után a bizottság 
ülése véget ért.

letartóztatták és visszavitték Nagy­
váradra.

i A román hatóság 3 hónapi fog- 
| házra ítélte, amelynek kitöltése után 

átadják a debreceni hatóságoknak, 
’ vagyis illetőségi helyére toloncolják.

A nagyváradi rendőrség már meg 
is tette a szükséges lépéseket, Var­
gát a debreceni kir. törvényszék 
fogja felelősségre vonni. Bűneiről 
egész halmaz akta fekszik a rend 
őrségen.

— Bárom hónapos ebzárlat. Mivé! Deb­
recen sz. kir. város területén újabb ve­
szettség! esetek fordultak elő, a mai nap­
tól kezdődő három hónapi ebzárlat ren­
deltetik el, mely idő alatt minden kutya 
tulajdonosa köteles kutyáját kötve tartani, 
az ut án pedig szájk. sári al ellátva csak 
pórázon vezetni. Figyelmeztetnek az eb­
tulajdonosok, hogy minden szabadon járó 
kutya azonnal ki rtatik és tulajdonosa leg- 
szigorúbb módon fog kihágás! utón bűn- 
tettetni. Városi elöljáróság.

— Nspsngár vagyonmealö hiállitá? 
ma egész nap nyitva, ölegtckintnelo 
Piac utca 10. szara I. emelet alatt 
Árverés hctíou és kedden délután ó 
órai kezdettel ugyanott.

pÄ ÄÄl» 
0 knolajhBnEB,Menün, »olin.
I wöilöinpoiiizsáh, ihhányzsOT
^woíizó’ Gs0iiOHiiaI|

Férfi öltönyök 4400 kor.-ér ía ?ok óriási vátaszfékban kaphatók | 
i*whasialeO»en JPiac-Mtca O*. .Frohsier
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Kiírják a zeneiskolai 
pályázatokat

Mint ismeretes, Debrecen város a 
közelmúltban elhatározta, hogy be 
»ölti a huzamosabb idő óta ürese­
désben levő zeneiskolai igazgatói és 
két tanári állást 8 evégbö) pályáza­
tot hirdet Egyben utasította a ta­
nács a zeneiskolai bizottságot, hogy 
8 pályázat szövegét nyolc napon be­
lül terjessze be.

A zeneiskolai bizottság a pályázat 
szövegét a tegnapi tanácsülésen be­
mutatta s azt a tanács némi módo­
sítással elfogadta. A pályázati fel 
tételek szerint az igazgató a VII. 
fizetési osztályba sorozott városi 
közigazgatási alkalmazóit, a két ta­
nári állás pedig a IX. fizetési osz­
tályba sorozott városi közigazgatási 
alkalmazott javadalmát fogja kapni.

A pályázati feltételeket egyik deb­
receni s több fővárosi lapban hirde 
tik meg, azonkívül megküldik a zene­
akadémiának is. A pályázati határ­
idő október 1. napjában állapította 
meg a tanács.

A függetlenités ára
Berlin, szept. 16. A genfi Nép­

szövetség oktrojszerüen függetlení­
tette Németországtól Danzig német 
kikötővárost és szabadállaniot csinált 
belőle. A Népaövetség a fiigget- 
lenitéssel járó kétségeket azonban 
a város tanácsára hárította át amire 
Som dr főpolgármester olyan nyilat­
kozatot adott ki, hogy az alapítási 
terhek akkorák, hogy egy maximális 
adókivetéssel is csak 100 év alatt 
tudnák a költségeket fedezni.

1922 szeptember 17. (Vasárnap)
Prot.: Ludmilla. Katii.: Lambert

A Meteorologíai Intézet időjóslata: 
Változó felhőzettel túlnyomóan száraz idő 

várható hőemelkedéssel.
Közművelődési Könyvtár nyitva d. e. 10—

Vdrosí Afnzenm nyitva d. e. 8— 12-ig d. u. 
2—5-ig

Városi Képtár nyitva d. e. 10 —1-ig.
Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 

»Hollandi menyecske“,operett 3 fel­
vonásban. Délután „Árendás zsidó“.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gaz­
dasági előadása d. e. 10 órakor a 
városházán az üszők elleni védeke­
zésről.

Térzene 12—1 között a Gabrinus előtt.
A Keresztyén Ifjúsági Egyesület össze­

jövetele d. u. 3 órakor az Ispotály 
templomban.

é>EAC—Kisvárdal SE, DKASE—NyTVE 
footballmérkőzés az ügetőtéri pályán 

n - és fél 4 órai kezdettel.
UIE—DMTK bajnoki footballmérkőzés a 

nagyerdei pályán d. u. 4 órakor.
tyfyyszertárak közül vasárnap délután 

és éjjel szolgálatot tartanak: Mura- 
kozy (Hunyadi-u. 5), Bocskay (Ceg- 
léd-u. 22), Megváltó (Piac-utca 18.) 
bas gyógyszertár (Hatvan-u.)
1922 szeptember 18. (Hétfő).
Prot. : Titusz. Kath. : József.

KaVA,^si könyvtár nyitva délelőtt
8 órától este 8-ig Ml

rokonai szin/záz este fel 8 órai kezdettel 
. •Hollandi menyecske“ operett.

o a” .vrfro-’ rendkívüli közgyűlése d. e.
9 órakor a városházán.

•napsugár“ vagyonmentő árverés d u. 3 
• m“ral<or Piac-u. 10, I. e.

gyógyszertárak közül éjjeli inspekciót 
Riónak. Kossuth (Piac-utca 30), Nap 
L.a4c'*- Rákóczi Ferenc (Külső- 

Nádor (Szent Anna-utca 
Csokonai (Mester-u. 43), Remén /

8«g (Csapó-u. 22)

Vró7 Joklorráavatás. A debreceni 
men IstvAn tudományegyete- 
áDorth^”^^ holtán jogszigorlót, 
Pélvn011bapirótí'raunkat toRnap ünno- 
áyok6 kí$ZÖtt a j°£tudomá- 
'M doktorává avatták.

Vasárnapi istentiszteletek
A reíoimátus templomokban 

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor 
piédtkál: Dr Baltazár Dezső püspök, dél- 
“ ,5 óral<or P'edikál: Komád Zoltán
vallástanitó lelkész. Kistcniploniban dél 
előtt 9 órakor prédikál : Dr Révész Imre 
leikész, délelőtt 11 órakor predi'- ál: M-z-i 
B ja vaHásfanitó ,eI*<ész, délután 3 órakor 
pitdikál . Marton Sándor segédlelkész 
Kossuth utcai templomban délelőtt fél 9 
órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál: 
Nagy István vallástanitó lelkész, délelőtt
10 órakor prédikál: Szele Gyö gy lelkész, 
délután 3 órakor gvermeMstentisztelcten 
prédikál: Dr Böttykös Béla s. lelkész, 
f ? órakor P^dikál: Urav Sándor 
lelkész. Árpád-téri templomban délelőtt 10 
órakor prédikál: Molnár Ferenc lelkész 
i'élután 3 órakor prédikál : Ladányi Zsig- 
mond segédlelkész. Ispotályi temp ómban 
délelőtt 10 órakor prédikál’: Dr Böttykös 
Belas, lelkész, délután 3 órakor prédikál 
Mezei Béla vallástanitó lelkész.

Homokkerti imaházbandélelőtt 10 órakor 
prédikál Vajda László vallástaniti lelkész. 

Kórházi istentisztelet délei ált 9 órakor. 
Szemészeti klinil án prédikál: Dr Erdős 
Károly lelkészképző int. igazgató. Bőrgyó­
gyászati klinikán prédikál: Kántor József 
vallástanitó lelkész, és Gábor András s. 
lelkész.

A Debrcczeni Keresztyén Ifjúsági Egye 
sülét összejövetele f. hó 17-én délután 3 
órakor az Ispotály templomban kezdődik.

A Konfirmált Leányok Szövetségének 
összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor. 
Kollégium földszint 5. sz. ajtó.

Vasárnapi iskolák megkezdődnek : Kos- 
suth-ufea 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczi 
Intézetben délelőtt 11 órakor, Leány-utcai 
iskolában délelőtt 9 ólakor, Csonka-utcai 
iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta utcai 
i-kólában délelőtt 9 órakor, Diakonissza 
Otthonban délelőtt 9 órakor, Kollégium 
földszint I ső kapu 5. sz. ajt > délelőtt 11 
órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 
órakor, Homokkerti imaházban délelőtt
11 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekara 
tanulási óráit hetenként egyszer csütörtökön 
este tartja a Kollégium ének- és zeneter­
mében. Este 6—7-ig a hölgyek és 7-8-ig 
a férfiak részére. — Uj tágok fe.vétele 
ugyanott. Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

A róm. kath. templomban 
ma, vasárnap 6, 7, II és fél 12 órakor 
csendes szent misék, fél 10 órakor nagy 
szent mise és szent beszéd. Délután fél 4 
ólakor sz. olvasó, 4 órakor szent beszéd 
és Szent József ájtatosság.

Az ág. hitv. ov. templomban 
(Miklós-utca 3. sz.) Az istentiszteletet 

szeptember hó 17-én vasárnap délelőtt 10 
órakor Péter Henrik vallástanár végzi.

— A nyomorakció. Tegnap dél 
előtt Miskolczy Lajos főispán elnök­
lete alatt teljes tanácsülés volt, ame­
lyen az inségakció ügyét tárgyalták. 
A tanács elfogadta Vásáry István 
dr által készített elaborátumot — 
amelyet a Hajditföld már ismerte 
tett —, azzal a hozzáadással, hogy 
az ideiglenesen házadómentességet 
élvező házak adója után is ki kell 
vetni és bekell szolgáltatni az egy­
szeri jótékonysági adót. Az ellen­
őrző, eredetileg 15 tagból álló bi­
zottságot 21 tagra egészítették ki. 
Kimondta végül a teljes tanácsülés, 
hogy a határozatot példaadásképen 
elküldik a társtörvén)hatóságokhoz is.

— Reformálás egyházi zsinat. Az 
egyetemes református egyház zsi­
nata kedden, szeptember hó 19-én 
kezdi meg ülését Budapesten. A 
zsinati ülésen a debreceni reformá­
tus egyház vezetőemberei is részt- 
vesznek.

— Az országos bírói és ügyészi 
egyesület idei közgyűlését szeptem­
ber 21-én Pécsett tartja. Akik részt i 
venni óhajtanak és még nem jelent- I 
keztek, forduljanak közvetlenül Peid- j 
ler Imre pécsi kir. törvényszéki 
bíróhoz.

— Jóváhagyott adományojás. A belügy­
miniszter értesítette a várost, hogy a köz­
gyűlésnek a Debrecenben felállítandó 
Tisza szoborra tett 100 ezer, és a Tisza 
internátu-nak alapítványként megszavazott 1 
50 ezer koronás határozatát jóváhagyta, j 
A tanács már intézkedett, hogy ezt az 
összeget kiutalják, MagossGyörgy főügyész 
pedig elkészítette a; 50 ezer koronáról 1 
szóló alapítvány levelet.

— Eljegyzés. Cticzó Böskn és 
Újhelyi Bandi jegyesek. Minden kü 
lön értesítés nélkül.

— Ai Orvoáuöyetség ülésé. Az Orszá­
gos Urvosszövetség debreceni és hajdu- 
yármegyei fiókja dr K szentniiklótü Nagy 
Zoltán ügy védet ügyészének megválasztotta.

— Sennor Barrada vagy Halál- 
fejes giilril, történelmi kalandor film 
Meteorban vasárnap. Összbevétel a 
nyomoronyhitő akció javára fordít- 
tátik.

— Belefulladt a kocáiról ledtllt szalma 
rakásba. Takács János hatvan esztendős 
izsáki földmives kocsiján szalmát vitt egyik 
közeli faluba s az, erősen megrakó t szekér 
tetején foglalt helyet. Útközben vihar kapta 
el, amely ledöntötte a feltornyozott szal­
mát. l akács a leliu’ló rakomány alá keiült 
s az eséstől eszméletét veszítve, hamarosan 
megfulladt a szalma alatt.

— Egy hold föld — kétssáseser korona. 
Kecskeméten, az. ugynevezeti Városföldjén 
vannak a legjobb földek s amíg háború 
előtt ezekből egy holdat kétezer koronáéit 
lehetett venni, ma ezeknek a földeknek 
kétszázezer — tehát közel egy negyed­
millió — korona holdja.

— Ch. Perczel Carola és Adler 
Beuee tániskolájában a tánctauitás 
szeptember 25-én 'Kezdődik, beirat­
kozni lehet a lakáson az Uránia 
keresztépületben, a ballet ós plasz­
tika holnap hétfőn fél négy órakor 
kezdődik.

— Ahol busavalutáért építőnek. A buza- 
valutanak igen sok formáját ismerjük már: 
hallottunk róla, hogy egyes ipaiosok csak 
buzava'utáért dolgoznak, orvosok buza- 
valutáért gyógyítanak, adót buzavaiutában 
szednek. Mcst a bu,»valutáért történő ház­
építés ‘.ékít meghonosodni. Szekszárdou 
egy építési vállalkozó arra hívta fel u 
pazdaközönséget, hogy buzavaiu áért ol­
csóbban építenek ma, mint béKébeu. Aján­
latot teszn .-k a buzavaluta építkezésre: 
Kilenc méter hosszú, hét méter : zéles, 
szoba, konyha, folyosóból álló épület egész 
tetőanyagáert 16-5 mm. búzát, 16 méter 
hosszú, 8 méter széles épületért, szoba, 
konyha, nagy istálló, folyosó egész tető­
anyaga 39 5 mm. bura

— Vendéglősök hirdetési étlapja. 
Szathmáry Zoltán hírlapíró mint a 
vendéglős és kávés iparszakosztály 
titkára hirdetési étlapokat adott ki 
társával együtt s ilyen étlapokat 
fog megjelentetni október Lén is. 
Egyik helybeli nyomda alkalmazottja, 
Székely Andor, tekintet nélkül erre 
ilyen étlapokra hirdetéseket gyűjt s 
ilyen étlapokat akar állítólag kiadni. 
Figyelmeztetjük hirdetőinket, nehogy 
ennek az itt nem minősített üzleti 
eljárásnak felüljenek, miután a ven­
déglősök és kávésok természetsze­
rűleg titkárjuk étlapjait fogják hasz­
nálni kizárólag — Szathmáry és 
társa.

— Császári fogat a város birto­
kában. A város a napokban érdekes 
fogatot vásárolt. Megvett Fried Ig­
nác földbirtokostól egy nagy lan- 
dauer kocsit, amelyet az törvényes 
utón szerzett meg a bécsi hires csá­
szári fogatok közül. A nagy fekete 
landauer kocsi az egyik királyi fő 
hercegé volt. A vétel ár 180 ezer 
korona volt, amely a szállítási költ­
séggel, együtt 298 ezer koronára 
fog emelkedni. A történelmi beccsel 
bitó kocsi meglehetősen olcsó áron 
jutott a város birtokába, mert ma 
egy jobb hajtókocsi ára félmillió ko­
rona körül van.

— Árdrágítót! a Hamii Somai -.. A rend­
őrségen feljelentették Hamzi Semzl török 
cukrászt és csemegést aki a II. rendű 
szöllőt a megállapított ár helyett 60 koro­
náért áru-itotta. A furbátios testvér el en 
megindították a?, ejárást árdrágításért, 
íme, így érte el a baj Haimi Senizit, — 
nem a kisázsiai fronton hanem a debre­
ceni árdrágítók frontján.

— Tiizállőtégla, samottliszt: Ti­
niár u. 11.

— A Magyar Köztisztviselők Fogyáaatiai 
Siövetkoietének közleményei. Értesítjük t. 
tagjainkat, hogy a kedvezménye-- tűzifa 
elosztását a pályaudvari telepen beszün­
tettük s azt f. hő 11 étől, hétfőtől kezdve 
a Helyi Vasút telepén, Késes-ulca végén 
levő faraktárunkban fogjuk eszközölni.

— A busa nem keli... Erős 
György Vénkert, Sinay Miklós-utca 
11. szám alatti lakos feljelentést 
tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 
tettes, inig ő és családja távol volt, 
behatolt a lakásába s onnan igen 
sok ágyneműt és fehérneműt ellopott. 
Érdekes, hogy a tolvajnak az ott 
lövő búza nem kellett; vagy besze­
rezte már kenyérszükségletét, vagy 
pedig ruhaneművel akarta kistafi- 
rozni magát. Erre vall legalább, hogy 
a konyhában lövő zsákból kiborította 
a búzát 8 fehérneművel tömte tele 
és úgy szállította el a lopott fehér- 
nemücket. A károsult feljelentésére 
a rendőrség megindította a nyomo­
zást.

— Oxfordi diákok Budapesten, a 
műegyetemi atlétikai és football 
club jubileumi versenyére Oxford 
és Cambridge jeles fiai is Buda­
pestre érkeztek és már három nap 
óta járják a magyar fővárost. Az 
angol atléták budapesti szereplése 
politikai szempontból érdekel ben­
nünket és úgy látszik, hogy ők ma­
guk is sokkal inkább átérzik nagy 
küldetésük ebbeli jelentőségét, mint 
amennyi jelentőséget a kétnapos 
verseny eredményeinek tulajdoníta­
nak. Az angolok nyitott szemmel 
néznek meg mindent. Megérkezésük 
előtt Prágában ugyancsak meggyur- 
ták őket a Magyarországról terjesz­
tett hazug rémmesékkel. Egyikük 
vidáman szólta el magat egy alka­
lommal :

— Hiszen itt a zsidók is spor­
tolhatnak ! És egészen nyugodtan 
járnak az emberek az utcán!

A mesterséges rémhirterjesztők- 
kel és a bécsi és prágai rágalomhad- 
járattal szemben aligha kívánhattunk 
volna hivatottabb védelmezőket Ox­
ford és Cambridge fiainál, akiknek 
a szava igazán több hitelre fog ta­
lálni odaha, mint a cseh és ;szerb 
ügynököké, akik aligha örülnek az 
angol főiskolás atléták magyarországi 
látogatásának.

— Jánosi Zoltán beiktatása. Jánosi 
Zoltánt, Debrecen III. kerületének 
nemzetgyűlési képviselőjét, akit tud­
valevőleg Füzesgyarmat választott 
meg papjának, ma, vasáruaji iktatják 
be uj állásába. Ez alkalommal Deb­
recenből is több hive utazott el a 
beiktatási ünnepségre.

I — Éles lövészet. A ni. kir. honvéd gyű 
logezred szeptember 20 (szerda) és 21 
(csütörtök) napjain reggel 6 órától déli 1 
óráig a Fallag pusztai megálló és a Kis­
halon! közötti katonai lőgyakorló téren 
éles lövészetet tart. A lakosság a lövészet 
közelében az utakon való járástól tartóz 
kodjék és a katonai jelzőtáblákra fi<»ve- 
lemmel legyen.

— óvás! Körülbelül 12 év előtt 
„Göre Gábor Budapesten“ c. bohózat 
került sziure. Most, hogy Göre Gábor 
moxiszkeccsre lett feldolgozva, a 
fenti bohózat ezzel egyidejűleg életre 
kelt, hogy a szkeccs reklámjai révén 
a figyelműt magára terelje. Kérjük 
a közönséget, ne tévessze össze a 
bohózatot a sekeccsel, amit „Ha meg- 
fujják a trombitát“ c. szkeccs sze­
replői fognak csütörtöktől játszani. 
Kiváló tisztelettől: Uránia igazga­
tósága.

— Babbal drágítottak. Tegnap 
Rácz Agnes és Lakatos Ágnes ba- 
gaméri kofák beállítottak Félegyhúzi 
János füszerkereskedö üzletébe és 
száraz babot kínáltak megvételre 80 
koronáért, holott a bab piaci ára 
50—55 korona. Árdrágító vissza­
élés miatt megindult ellenük a bűn- 
tető eljárás.

— Kösi'íuetnyilvAnitái. Mindazon jó ba­
rátaink, ismerőseink, kik felejthetetlen em­
lékű édes anyánk temetésén megjelenni és 
nr.gy szomorúságunkba i vigasz.alni szí­
vesek volt ik, fogadják ez utón !s hálás 
köszönetlmf et. A Sflmeghy család.
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Emigránsok
voltak: Kossuth Lajos, gróf teleki 
Lásiió, Pulszky Ferenc és még so­
kan a nemzet legjobbjai közül. Emig­
ráltak, elhagyták hazájukat akkor, 
amikor azon ismét erőt vett az ide­
gen zsarnoki abszolutizmus. Kill 
földre mentek, messze-idegenbe, hogy 
önkényesen tartományokra bontott 
hazájuk és bilinc^bevert magyar faj­
tájuk iránt felköltsék a világ érdek­
lődését, részvétet és rokonszenvét, és 
megnyerjék támogatását és segítsé­
gét. A nemzet aggódó szereti te és 
reménykedése kisérte lépteiket és há­
lás kegyelete őrzi tiszta emléküket.

„Emigránsoknak csúfolják és 
ma már önmagukat is azoknak ne­
vezik azok ú magukról meg feledke­
zett „magyarok“, akik a világhábo­
rúban leggyönyörűbben viselkedő 
dicső hadsereget megbomlasztolták, 
hazájukat elárulták, a magyarságot 
idegen söpredéknép elviselhetetlen 
zsarnoki gyalázatos uralma alá jut­
tatták, majd a lélekkelhez kapott és 
öntudatra ébredt nemzet méltó ha­
ragja elől külföldre, jórészt ellensé­
ges országokba szöktek és az ellen­
ség támogatásával onnan folytatják 
ma is nemzet!ontó, becstelen mun­
kájukat. A magyar nemzet átka és 
megvetése méltó osztályrészük.

Es most akadnak „magyar“ em­
berek, „politikusok“, akiknek hiá­
nyoznak ezek a szökött intellektllel- 
lek, forradalmárok, kommunisták és 
tintazsidók. Akadnak, akik most már 
nyíltan és szemérmetlenül kimond­
ják, hogy ezeknek a rossz lelkiisme- 
ret által kiüidözötteknek visszatérésé 
kívánatos és szükséges.

Milyen szép is volna, ha ott le­
hetne folytatni, ahol három évvel 
ezelőtt kénytelenek voltak abbahagyni! 
Milyen dicső dolog lenne, ha azt a 
sok becstelen hazudozdst, árulást és 
rágalmat, amelynek szüntelen és 
tervszerű terjesztésével olyan kiszá­
míthatatlan kárt okoztak, — ezen­
túl itthonról folytathatnák, talán 
épen a törvényhozás padjairól! Minő 
erőgyurapodást jelen’eneez azoknak, 
akik a nemzet kdrhozatos közönye 
és túlzóit elnéző türelme folytán 
innen hazulról röpítik világgá a 
nemzet hitelét és becsületét kipellen­
gérező hazug rérnmesékei és 
ka,!. . .

Ha ki téged megitt jobb 
tarsd oda neki balorcádat 
tanítás. Krisztus Urunk példájára 
megbocsáthatunk a magunk ellen 
ségének, aki minket személyünkben 
megbántott, de nincs jogunk eltűrni, 
hogy megkíséreljék a megismételését 
azoknak a gazságoknak és bűnök­
nek, a Helyekkel magyar hazánkat a 
síi szélére taszították...

Nem, nem, Drózdi ur és társai! 
Ha önöknek annyira hiányzik a 
kívánt tát saság, ám tessék utánuk 
sóv.uogva menni. A távolból kül­
dött epedő sóhajt ott súgják el a 
bori it kebleken. Önöket a nemzet 
megítélésében úgysem választja el 
azoktól más, mint épen csak az a 
bizonyos számú kilométer.

— A Hangya szövetkezett központ 
helyben lakó, utazó ellenén szolga 
latra alkalmas tiszt viselőket keres, 
Bankgyakorlattal, vagy kereskedelmi 
ismeretekkel rendelkezők előnyben 
részesülnek. A jelentkezők ajánlatai­
kat, eddigi működésűk, fizetési igé­
nyeik és a referencia megjelölésé­
vel a helybeli kirendeltségnél nyújt­
sák be.

Kemal pasa átlépi a Boszporust
Budapest, szept. 16. Kemal pasa 

kijelentette, hogy ha KoMtattinápolyl 
nem adják visssa Törökországnak, 
átlépik a Boszporust. A francia kor 
mány Konstantinápolyi máris török 
birtoknak tok nti és Angliával szem 
ben kívánja, hogy a törökök fractal 
kívánságát respektálják Kemal pasa 
a görögöknek kemény fettételeket 
SZab. A kismtant izgatottan váltja 
egymással ti jegyzékeket és bizto­
sítják egymást, hogy a stafusquot, 
értik alatta a rablóit zsákmány biz­
tosítását, minden körülmények közölt 
fenntartják. Közben az antant ki­
tűzte a semleges zóna határára az 
antant lob >gót. Éltől Koma! pasáék 
nem fognak megijedni.

Legmulatságosabb pedig, hogy

Debrecen város szinügyi bizott­
sága tegnap délutáni ülésén tár 
gyalta a Csokonai színház válságos 
helyzetében teendő intézkedéseket, 
annak a beadványnak kapcsán, amit 
Kardosa Géza igazgató terjesztett a 
tanács elé. Bár a felszólalásokból 
kitűnt, hogy’ a bizottság a legna­
gyobb jóakarattal kivan segítségére 
lenni a Csnk-'nai-szinháznak, érdem- 
regös határozatot mégsem hoztak, 
hanem várakozó álláspontra helyez 
kedtek.

Az ülést 4 órakor nyitotta meg 
Csóka Sámuel h. polgármester.

Kardoss Géza ismertette azokat az 
ismeretes körülményeket, amik a 
Csokonai-színház bezárására kény- 
szeritették. Beszámolt budapesti út­
járól is és előadta, hogy az összes 
vidéki igazgatók szerdán újabb gyű­
lésre jönnek össze. Ezen megálla­
podnak, hogy milyen mértékű segélyt 
kérjenek az Államtól és a városoktól 
s amennyiben ezt bizonyos határidőn 
belül nem kapnák meg, a színész­
egyesület határozata érteimében az 
összes vidéki társulatok egy napon 
megszüntetik működésűket. Ez nem 
terror, hanem kényszerűség s kéri 
a bizottságot, tegye lehetővé további 
működését.

Csűrös Ferenc dr kuiturtanácsos 
rámutatott arra, hogy a Csokonai- 
szinház tényleg nehéz helyzetben 
van. Annak teljesítése azonban, amit 
az igazgató kér: a fűtés és világítás 
természetben adása, formai akadá­
lyokba is ütközik s így más segítési 
módot, mint n vigalmi adónak mél­
tányos összegben való megváltását, 
nem tud ajánlani.

M.trk Endre helyteleníti azt, hogy 
a társulat rövid működése felett 
egyes körök igen élesen törtek pál­
cát. Kétségtelen, hogy a színházon 
segíteni kell s ezért azt ajánlja, 
hogy a számvevőség vegye revízió 
alá a színház költségvetését, a vi­
galmi adó, a 
kérdését.

Aczél Géza főmérnök, Ztlinger 
Ede, Csóka Sámuel h. polgármester 
— aki azt ajánlotta, hogy a város 
egyelőre esetleg saját árban adhatna 
fát a színháznak — és Markovics 
Elemér hozzászólásai után dr Sz. 
Kun Béla szólalt fel, aki hangoz­
tatta, hogy minden legmesszebb meuő 
és lehető támogatást meg kell adni 
a színháznak, mert r.z jelentős kul­
túrintézmény és ha az marnd, meg 
is fogják adni. Itt tulajdonkép nőm- 
csak az igazgatóról, nem is a Cso­
konai színházról, hanem az egész 
magyar színészet ügyéről van szó s

Csicsertn orosz külügyi
telajánlotta
és görögök között.

Rendkívüli közgyűlés 
az inségakció ügyében
Debrecen

Hí

Budape t, s -.cpt, 16. Kemal pasa
előnyomulása különös és uj politikai 
helyzetet teremthet. Miután a török 
előnyomulás mögött láthatólag Fran­
ciaország áll, könnyen arra vezethet 
hogy' a kisantant felhagyva a francia 
orientációval ezen kérdésben Anglia 
felé kezd orientálódni.

A komalisták addig, amig szüksé­
ges volt francia politikát folytattak. 
Kemal pasa is fogja tudni, hogy 
kihirdesse és mikor a széni háborút, 
amikor aztán nem fognak különb­
séget tenni francia az angol gyarmat 
között.

ezért azt ajánlja, kérjék föl a főis 
pánt is a közbenjárásra. Helytele­
níti, hogy egyes tényezők meg akar­
ják fojtani a Csokonai-szinházat, kü­
lönben csatlakozik a Márk Endre 
javaslatához.

A bizottság Máik Endre javas­
latát el is fogadta, azzal a pótlás­
sal, hogy a számvevőség egy hóna­
pon belül tegyen jelentést s ezután 
az ülés fél 6 órakor véget ért.

Lopott, hogy csiz­
mát vehessen

Tegnap hajnalban Nagy Sándor 22 éves, 
Elep 103 szám alatti lakos a Külsövásár- 
téren négy zsák tengerit akart eladni. A 
közelben szolgálatot teljesítő rendőrnek 
gyanús vo’t a fiatalember viselkedése, 
ezért igazolásra szólította fi és a tengeri 
er.dele felöl tudakozódott.

Nagy Sándor kitérő feleleteket adott, 
mire a rendőr bekísérte a rendőrségre. 
Azonnal kihallgatták, amikor is Nagy Sán­
dor azt állította, hogy a tengerit részint 
munkája fejében sdtik neki.

A kiliallgalást teljesítő rendörfogahnazó 
nem igen akarta ezt a eiegét elhinni s 
rászólt Nagy Sándorra :

— Hazudsz fiain I mintha könyvből ol­
vasnád

Erre Nagy Sándor meglepődött, majd 
rövid káromkodás után így válaszolt:

—- Hát kérem, bevallom, hármat kaptam, 
egyet loptam.

— Még most sem mondsz igazat, — 
vo't a rendörfogalmazó válasza.

Erre Nagy Sándor elkeseredetten be­
vallotta, hogy hát csakugyan mind a négy 
zsák tengerit lopta és pedig azért, hogy 
az árából csizmát vehessen' Vasárnap pe­
dig bál lett volna s azon már az uj csiz­
mában akarta a csárdást járni, a leányo­
kat megtáncoltatm,

A tengerit egy ismeretlen halápi gazdál­
kodótól 1 -pta. A rendőrség a tolvaj le­
gényt átadta a crendőrségnek. A büntető 
eljárás folyamatban van ellene s hiába, a 
vasárnapi táncmulatságon sem jelenhetik 
meg.

Feketehimiö Bdgrádban
Budapest, szept. 16. Néhány nap 

óta komoly jelenségek bizonyítják, 
hogy Belgrádban a feketehiiniő jár- 
ványszerüen lépett fel. A kórházakban 
eddig több feketchimlös beteget 
ápolnak.

Azt hiszik, hogy a járvány keletről 
terjedt Belgrádba, mert az utóbbi 
időkben igen sok szállítmány érke­
zett a Dunán a fővárosba és a hajók 
munkásai között is fordult elő meg­
betegedés.

A belgrádi egészségügyi felügye­
lőség minden eszközzel megakadá­
lyozni igyekszik a feketehimiö tovább 
terjedését és kötelező orvosi vizsgá­
latot rendelt el minden, a fővárosba 
keletről érkező idegenre.

‘««vényhatósánj 
szoptembAr18 ár. délelőtt 9 órakor h”

Inzott-águ hétfőn,

közgyüléM termében lendkivüli kT 
gyűlést tart. 1

A közgyűlés egyetlen tám-a. k 
bobigyminiszler leirata az. orssáJ 
írsogenylutö mozgalom támogaWia

A közgyűlés előrelátható,‘in e„<- 
hangú lelkesedéssel elfogadja n jt' 
és pénzügyi bizottság által jaVtlíjjt 
egyszeri jótékonysági adótervezetei' 
amelyet. Vásdty István ten-jesnok 
dolgozott ki.

A nagybankok kölcsöne
Azt a hírt, hogy a .légy intézet a 

nagybankoknak kommerciális célokra 
sok milliárdos kölcsönt nyújtott, ál. 
talános felháborodás fogadta. A nagy, 
h '.nkok ezekből az összegekből óriási 
jövedelmet szereztek azáltal, hogy» 
kapott jóértékü magyar korona köz­
ben nagyot esett. így a kölcsönök 
kiegyenlítésekor a bankok abba a 
kedvező helyzetbe jutnak, h-.gy ke­
vesebb ért>kü kori nával kell tarto- 
zásti kát k iegy ou li teni.

A pénzügyi tanács szeptember hé 
7 iki ülésen foglalkozott az atlnm- 
uyujtotta köicsöujdílíel ós a korona, 
esés miatt előál"t. differenciák kér­
désével. Mer állapította, hogy u köl­
csönök lőn iük a korona énekét is 
fokozzák a ■ inflációt, valamint hogy 
a kölcsönök továbbnövelése sggnsité 
lehet reánk nézve.

Ez a megállapítás azonban nem 
elég. A nagybankok valósággal ál 
lanti szubvenciói élveznek a ea a 
s.-.ubveucio az a differencia, amely 
mellet* nevetségesen csekély az a 
hat százalékos kamat, melvet a* 
állam kap kölcsöne útim. Az államnak 
már úgyis jobban jövedelmezett volna 
az a pénzösszeg, melyet kommerci­
ális célokra kölcsönzött, ha távol 
maradt volna az ilyen Lölc-öuüMe- 
lektől s a tökét más módon gyiiroöl- 
csözteiné, vagy pedig, imgy ha a 
váltókat arany koronákban számítol­
ták volna le.

Azt a differenciát, amely körül­
belül a mostani és egy hónapi zürichi 
kurzusok szerint koronánk értékében 
létrejön, a következő példával iga- 
z.olh ttjuk:

Midón a korona 0 30 on áll, akkor 
ti- milliárdnyi kölcsön 30.000.(X)0 
millió arany frankot tesz ki. Közben 
esett a korona s egy hónap muhi 
Zürichben 0.20-al ér, akkor azösszeg 
arany frankban mát csak 20,000.00< 
millió. .4 veszteség tehát kerek In 
millió arany frank, ami az dllom- 
pénztár kára.

Miután azonban a hut szazaié« 
kamat az összeg után 100.000 arany 
frankot jelent, amit levonhatunk a 
veszteségből, Így marad koronánk''' 
átszámítva 4 milliárd és 950milh’- 
Em az összeget nyerik a kölcsöne.- 
a nagybankok és ezt az összege 
fizeti meg a maga adójával, vagy 
pedig a tulajdonában lévő pénzérté 
veszteségével minden állampolg"'.

Haladéktalanul intézkednie ke 
tehát a Jegyiutózetnok, hogy *vz '■ 
rosszul kamatoztató kölcsönök to­
vábbi folyósítását beszüntessék, ja 
lamint hogy a kölcsönösszeget ize 
nal mondják fel és származtas. 
vissza az. áll impénztárba, mej , 
: . tétlen az, hogv a .,.-0 
érdekeiért az állam adófizetőm 
károsodjanak.
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r>WIU^ai Iliiig QP na cikket viszonteladásra is tart. —«sEgyedüliSMkaitlel.H-gvlemp).jobbra. Hu deák sapmy£l“t
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hajduföld
szeptember 17.

All"* Hé” K Ui,zii!,,,óg tájékoztatása végett 
H vi ? UM -’11 orszá«‘« egylet szakosz­tály» az alabui pontokat acélból, ho.rv a 
ve seny menő e egyöntetű legyen.

• ’ szétszéledt nyáj összeterelése 2.
A nyaj egyenes irányban való haiti-.»

r a ':' ncí l?n.vblll‘ b.jtott nyáj visz- szafordita-a, 4. Jobbra és balra terelésé a 
tarn" . ’ J’- A nyij' ki«akitott részének I Union tartasa.
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19108—1922. II.

Színház

1. Grósz

Férfi és női

A TŐZSDE

FEST

Ja: H 
;üágoj 
tatása

'shái, 
H köz.

1. Lews
2. Bene-

körül- 
zürichi 
ékében 
I iga-

egr­
it jog. 
‘Vaséit 
ízetet, 
•esnek

ien 
tósági

KÉSZÁRI
KAPHATÓ

M. NAGY MIHÁLYNÁL J'“

Bejárat a kapu alatt.

TISZTÍT

I

Ä

_ Halálozás- Balázs Ödön gyógy, 
sierésí 66 éves korában tegnap cl- 
hunyt. Temetése vasárnap délután 
fél 5 órakor lesz. Az elhunytban 
Benedek Lajos, az ANó-Stabolcs 
k'yirvizszabáíyozó Társaság igaz­
ító-főmérnöke és Horváth Mihály 
h huszárezredes apósukat gyászolják.

Gazdák figyelmébe. Ma délelőtt 
10 órakor tartjaK meg a városháza 
közgyűlési termében a debreceni 
gazdák részére az előadást „Az 
üszög elleni védekezésiről, melyre 
a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
az érdeklődő gazdákat tisztelettel 
meghívja.
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Hollandi menyecske
Kálmán Imre operettjének pre­

mierjével nyitották meg tegnap este 
újra a Csokonai-sziuházat s a be­
mutató sikeres is volt. Kálmán Imre 
sohasem volt túlságosan egyéni és 
nem keresett uj utakat, amint hogy 
a HMtndt menyecske muzsikájában 
is sokszor felötlik a reminiszcencia, 
de nagyon ügyes eklektikus, mindig 
választékos és a hangszerelésben 
biztos és könnyed. Müller Mátyás 
erélyes keze alatt a zenekar, ma­
gánszereplők és a kórus biztos egy­
ség volt és Götnöry László is ötle- I 
lesen, színesen és póztól mentesen ' 
állította színpadra az operettbaná- 
lítások nélküli librettót. Észrevehe­
tően erős oldala a scenirozás: a 
harmadik felvonás diszletozéséuek ' 
architektonikus megoldása jó ér- I 
zékre vall.

Az előadás friss ritmusú, mozgal­
mas és ízléssel tompított. Tímár Ha 
Wterjedelmli szopránja kozd egé- 
fzen hegyonlitődni, tegnap erojo és 
íéoje teljességében hatott és világos 
«im ís csillogott: játéka intelligens 
■’ ‘lll0!aságában közvetlen, tánca 
lugalmas erejű. Unger rokonszen­
ves meleg egyénisége ki tudta töl-

?TC‘f klSsé l’assziv alakíát 
bánt c,Z,-!> Jlan»jAvai is tudatosan 
ötiatÄ ^,i,e!eveu W.VkéPü és 
eleven t b.U!lflszk> gi'otoszkumának 

rsv.ósévei’Kvvdcs r^'- 
táacns p äS °,n^tilotos és jellegzetes 
S L LslHkií6 kéS55Ré^ hu- 
ii I. ‘ S°S 5 Ma'^vics friss, 
lám Prrvgaes-5x°\ konDJ’ed> pontos 
razs'ío-ac,Jen’s^ének bizonyos szá- 
StótatásvTSis rok°n^enves fo­
god! k-p/zu t- ko SzéIes> nyu- 
Mp. (b])dé yo «Tizódfigurájában

fcva8ámnlaL°af4szÍ-,lá2ak k81Iemtoyei 
Wds zsidó est > ei3?ci,ás : délután az

.4l A bérlet' hntnan menyecske.
Wtoniás az éihp2a^ hé<fíu ke’dődik! 

d,a?áia Kaniarab‘-»S?rd.°« Viklor’ Ferreal 
. Ciíisek, polcok i'Kce -íraniál!,an-

Göre Qáb ®“ CEÜtor(ökön, itt va- 
Ij^vores esküvő ma utoljára az Apol-

3Z Apollóban.

U.s?pR!ir... j
■brckhx"

■ A *» Ja?pH,ÖVerSeny

Ura°^ber hó C/'dnS.k °rSZ’ e^ycsllletc 
...31,1 tereVho Kisújszálláson me«'- 
‘ Ze és tíirtGit Kam’Vr luár 8za!no* be- 
•C2ük "eiczié!- h"bl,zíí. ''‘déliekről való 
> en “ len. ,;' 1,0 1""' ebeiket. U-v- 

7 fc"" ‘ evez ’^hkmllitásra is nagy- 
A h?11'’- '’"yní.-ínt bomondorokat és 

''íínuJí “‘erev,ne,i, ? ri,ll(,cző bizottság 
';»!»)* bJ|1’ hogy' '‘b'dyokat felállítani a 
W se"‘pedi» n p" 1 ,m’kőnt terelje”» !É'5-bt.„'“"íll|m a ver'? n(!?ve- hoßT miket 
- ;-v n a Puli p-> .j'’nyzo Pulinak, hanem 4 t>^ÄJaia bizva az-

01 Pulijával •'r,,b'?reteben mit tud .
rehut csakis irányitás-azonban >:>i

a MAFC viadala
Budapest, szept. 16. A MAFC ju­

biláns nemzetközi viadalának első 
napja ma zajlott le. A mérkőzésen 
az angol egyetemi atléták is részt- 
vettek. Eredmények :

100 méteres síkfutás. 1. Gerö 
MADE) 10 8 1»]). 2. Abrahams (Cam­
bridge) 10’9 mp.

Diszkoszvetés. 1. MarvalHs (Nem­
zeti Tornaegylet) 41'99 m. 2. Molnár 
(COVE) 39'82 in.

800 méteres síkfutás. 
Cambridge) 2 p. 13 mp 
dók (MAC) 2 p. 14 mp.

3000 méteres síkfutás.
MTK) 9p. 16 mp. 2. Kulcsár (MAFC) 
2 p. 24’8 mp.

3-as ugrás elönyverseny. 1. Hollav 
(FTC) 1470 m. (220 cm. előny.)

3000 méteres síkfutás előuyver- 
seny. 1. S:egő (MTK) 36'4 mp. 
(2o méter előny.)

■100 méteres síkfutás. 1. Kurunczy 
°2’1 mp. 2. Abrahams 5219 mp.

3X100 méteres staféta. 1. MTK 
8 p. 31'5 mp.

4X100 méteres staféta. 1. KAOE.

Ügetőtéri pólya. DEAC-Kisvárdai SE 
bajnoki mérkőzés délután 2 órai kezdet­
tel. Bíró Szabó Kálmán Erős küzdelem 
várhat ', eldöntetlen eredmény a legvaló­
színűbb — DKASE—Nyíregyházi 7'VÁ baj­
noki mrrkázés 4 órai kezdettel. A KASÉ 
győzelme va ószinü

Nagyerdei pálya. DTE-DMTK bajnoki 
mérkőzés délután 4 órakor. Biró Balogh 
Imre. A DTE győzelme várható. — DMTK 
IJJ-—DTE ifj. d’lután 2 órakor, biró Ta- 
mássy László. A két legerősebb ifjúsági 
csapat közül a pilinnatnyilag jobb kondí­
cióban ‘evő csapat fog győzni.

A D.HITE Nyíregyházán játszik bajnoki 
mérkőzést a Nyíregyházi Törekvéssel.

fcredmonyesek
a Hajduföld hirdetései

Napoleon 9400, Angol font 11100—400, 
Leva 15;>0—650, Dollár 2500—575,Francia 
frank 190—5, Márka 180 22, Líra 105, 
Oszt, korona 300- 10, Lei 1600—675, So­
kol 82—86, Svájci frank 470—80, Korona 
dinár 3200—360, Lengyel márka 38—40. 
Hollandi forint 970—95.*

Magyar korona : 81
kürich! jegyzés ■

Nyitás Zárás
Berlin 36 305
Amsterdam 206.80 207.—
Ncwyork 533.50 535.25London 2365.— 2368.—
l’áris 40'57 40’75
Milánó 22.45 22.45Prága 17.40 17.45
BUDAPESí 22 21
Zágráb 190 190
Varsó 08 08
Becs UOIö 0075
Osztr. bg. 00875 00825

Devixahözpont jegyzése 
VALUTÁK

DEVIZÁK
Amsterdam 970—95, Bukarest 1600-67 

Kopenhága 525- 535, Krisztiánja 420—30. 
Lomion 11100 200 Berlin 180—00, Olasz- 
orszlg 105—06, Pilis 190—5, Prága 82-96 
Stockholm 663—78, Svájc 470— 8J, Becs 
300—10, Zágráb 800- 810, Ncwyork 2500— 
2575, Varsó 38—40.

vorménytözsde.
A mai terménytőzsdén »forgatóm mind­

végig szilárd irányzat mellett bonyolódott 
le. A f rgatóm szűk keretek között moz­
gott, minthogy a malmok bár élénk vé­
telkedvet mutattak, budapesti paritásé 
áruért 92-öt is voltak hajlandók fizetni, 

ak.

Hivatalos árak: Búza 76 kilói tiszavi- 
d.ki 9u00 l(X). egyéb 9000- 500, 78 kilós 
tiszavideki 9100-200. egvéb 9300-100. 
rozs 6’>t)O -700. tak. árpa 6600—750, sör- 
arpa 7200 7500. zab 6600—800, tengeri 
8500 - 8600, repce 14000 14'UO, korpa 
4<j0 850.

Sertétjelenté*.
Deli hivatalos. Ferencvárosi jelentés : 

Szabadvásáii maradvány 299 sertés, _
süldő és 140 malac, érkezett tii,’> sertés, 
eladatott 80 sertés és 140 malac.

Arak Zsirsertés fiatal nehéz 380—425, 
könnyű 260-360.

Zirtvásári maradvány 118 series,- ma­
lac, érkezett 20 sertés, eladva 3 serre-.

Arak -zsirsertés fiatal nehéz 315-425, 
könnyű 3l0.

“"»«».host
fí gfg Pénzt, u<aa Idegenlg P«n»t IMmab- 

r » ban vesz

íSímflöBanhífoda BEra 
í Idegen hiflzBtésehiggofcsóbban. T. 903.

íl Itgszshb és ÍEöolcsóhb Kalapok 
kaphatók SCHIMMERRIÓRNÉNÁL 
Debrecen, PJac-u. 2 (Nagyteiuplcmmal szemben.) 

Vidékieknek soronkivül készül.

A Takarók és H‘felintézet 
részvénytársaság igazga­
tósága, felügyelő-bizott­
sága ős tisztviselökara 

mély megilletődéssel 
tudatja

Balás Ödön urnák 
az intézet több évtizeden 
IteresztDI fáradhatatlan 
munkásság« igazgatósági 

tagjának gyászos 
eihunyrát.

Emlékét kegyelettől őriz­
zük meg.

Élesdi mész 
darabos és oltott

ASBESTPALA 
békebeli minőségben, portlandcement, 
kátránypapir, karcagi és azováti cserép 
nagyban és kicsinyben) legolcsóbb be­

szerzési forrása

SINGER LAJOS
Hatvan-u. 71. az. (KÍMállomáHnAl,)

Hirdetmény
Debrecen sz. kir. város tanácsa 

közhírré teszi, hogy a város uluj- 
douát képező szikgáti apróbb par­
cellák közül (5 — 10 hold s) több 
parcella az 1922. év szeptember hó 
20-án, d. e. 9 órakor a városháza 
közgyűlési termében 1 ártandó nyil­
vános árverés utján bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár holdanként egy mm. 
szokvány búzának 1922. év október 
1 napján jegyzett tőzsdei középára.

Az árverés eredménye ellen utó­
ajánlatnak helye nincs.

Debrecen, 1922. évi szeptember 
hó 14 én.

A VAROST TANÁCS.

ALAPOK
ALAKÍTÁSÁT 
ES FESTÉSÉT 
SZAKSZERŰEN 
F.S GYORSAN 
ESZKÖZÖLNEK

§ Flatldhyirtó szerek,
1mindenfele pipereszappanok, parfümök köiniszeszek, fog-
| E kéz es hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

| Korzó Drogueriában

fl^ E facf ác mindennemű ruhátpFW M 1 ** **81 gyorsan és kifogástalanul
3 WÄH tisztit PEBBECEN, PÉTERPIA 39.

AHANY JÁNÜS-UTCA 10. SZ

ICsapó
I 95.

IRODA

p>s£;csapö ZS
mindennemű ruhákat 

legolcsóbban és kifogástalanul.

DEGEbMFELO-TÉR 4. SZÁM, (Saját ház) 
Telefon: rsappal 11-85, éjjel 10-91. 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett. 
:: Exhumál és hullaszállitást vállal 1 
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK!

w i



KALAP
nyakkendő, fehérnetrO, leg­

olcsóbb beszerzési fotrés

WERÜERS9ND0H
FERENCZ JÓZSEF-UT 72. SZ.

(Király-utcával szemben.)

Hangszerek ■ Zongorák - Gramofonok
Minden hangaxerünkört jótállást 

vállelunk.

SW hanfiszcnjyár 
STERNBERG 
BUDAPESTEK. EÁKÓCZÍ-UT fin « 
szánni saját palotájában. Mu 
írja uicg áronnál, hogy milyen hangázerro 
van sBfiksége és mi arról díjtalanul kül­
dünk .4 rajin tatot, h< ezen újságra bivaiko- 
zik. Javítandó hangszerét küldje postán gyá­
runkba. — Jutányosán újjáalakítjuk, («nun- 
mofon tulajdonosoknak leguj Ni hangiente- 
Eűkról ingyen és bérm entve küldj tik miibor- 

jegyiéktlnket.

Meggyőződhet arról minden BÚTORT 
vásárló, hogy bútorait, melyek saját’ - 

á gyáramban készülnek, a legolcsóbb 

gyári áron beszerezheti 
IJancsóTestvérek | 

mttbutorasstalosáruk ésfakoporsók gyáras 
Delracan. Gyártelep: Bárczi-utca 3. s 

TELEFOH 10-35.
áut jiiakti-a CsapÓ-U. 17. színházi átjár'. • 
Kgr&njsksre takoporsókat a logo, • | 
jsóbben ssil’E. — Árjegyzék íngye .| ------------- ---------------------------------- 3 
£««««< € M UVM&WWiW MM»

Női kalapujdonságok
megérkeztek. — Átalakítások 

t f -rmáások és festések 3 nap
> alatt készülnek.

iKobii Halén
tMMMU'.-run- -T— rr - aw.v■ nr- • '~tflr »—r i<n»iir~x—J■-• »MW 

Gt liér oh és Wfiibä 
mosását készíti

PALOTAY gőzmesods ’
Egyháztér ü. sz. ‘

■ Fest és vegyileg tisztit í 
: Wachs'! Dezső. Egyháztól1 5. | 
i-i—f— aMK»-.'. • i ■** ■ **-» *«v u* . ■ so«.- 'n i mu—Ma-wimuu 

{Mura utóid 

EüSaHaS3S0MESBSSS®83£S»ÍS/Cl. ?i ' 
oltott mész, cement, tégla, cserép, 
E száraz tűzifa, ’Xosz 

azonnali szállításra beszerezhető:

BARTHA fatelepén,
Ispetály-u. 3—c. Telefon 785. í

KÖi KALÄPOKftTj
a megérkezett legszebb párisi és bécsi 
moJeíek után 3 nsp ala t fest, vasal 

és a akit
TO ©3 18 U Piacz-utca y f 8 y ivy ft~< 32. suám.

Szobafestést,
mázolást, frontmoszelést és hn- 
tortényezést legizlésesebben és 
iegjutaryosabban készít

Kolozsvári István,
RAKÓCZI-LTCA 27. SZÁM. —

«•:APRÓ HIRDETÉSEKű•»
t A • Apró hirdetésok dija hétköznap 10 szóig 30 kor, minden további szó 
é “ *» 3 tor. vasár és tinuepnapokon 10 szóig 40 kor., minden továbisío
* $ • 4 kOr. vastagabb betűből szedett szavak kétszeresen számíttatnak

® 
ö 
c> 
0

Középiskolát 
végzett irodistaleány ' 
azonnal felvétetik, j 

Bálint bútorüzlet
Kossuth-u. 11. sz. I

3 dara» 
gerlice kalitkákkal 
együtt eladó Cso- 
konai-utca 2 faszám

Ólmot 
vesz bármily meny- 
nyisógben lapunk 

kiadóhivatala.
Gyermektelen 

házmestert felvesz a 
fcészler és Dávid 

fég.

| Hun József
1 kés ée műszer mii 
j vés Debrecen. 
| Szócbeuyi-u. 1.

2 lovas 
szekér, 1 lovas kocsi, 
hám van eladó. Iíj­
kert, Jerikó-utea 53.

Eladó 
boroshordók minden 
nagyságban l’orosz- 
jay-ut 10 Telefon 273

Házat 
keretek megvételre 
2—3 szoba és mel­
lék helyiséggel. Cim 

a kiadóhivatalban.

Vályogjai 
felrakásához szak­
munkás kerestetik, 
továbbá mindenes 
nőcseléd két tagú 
családhoz és egy 
kocsis fin felvétetik

Vám. 8.

Bútorozott szoba 
a Károly Ferenc?. 
JózseSuton főiskolai 
hallgató; ak kiadó. 

Cím a kiadóban.______

egy szoba konyha, 
speiz lakásokat el­
cserélném 2, szobás 
lakással. — Értekez­

hetni Vitáriiisnál
I’iac-u. 16.

Eladó 
vendéglői ebédlő­
szekrény, kályha 

leanderek. Nyomtató 
utca 22. Kereszt­

épület.

1OO legszebb modeli-
j újdonsággal vezet a

Női és Séríí kaSapátfoirmálások 8 rtí?p aiatí.

jpj t kz" *■ i *■ np í ®•| Gebauer Karoly es Isa lg
Debreczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- ?
»abban rendtél temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg- 

gik díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény, s
Debréczen, Kostádth-uicza 2. [Uárcsliáza Épület.)
Telefon nappal: 103. Talefou éjjel: 00.
É0e ®é©s ®@@®$0®

lAiíá?» autó-motor és gépműhelye 
FÍBSb’ Erzsébet-u. 20. Tel. 901.
Vsseszlergamnnkát és bármily gazdasági gépjavítást gyorsan és pontosan 
végez, lokomobilokat magánjárókat átalakít, használt gépeket vesz, gyárilag 
javítottál elad és becserél. Au.ogénhaegesztós.

&
&

Lakást
keresek két szoba, 
konyha és meVék- 
he yiségekkel, lehe­
tőleg olyat, hol ser­
tés tartás meg van 
engedve, Cim a ki 

adóhivatalban.

Korestetik
egy keveset használt 
szőllösajtó. Cim a 

kiadóban.

Házmestert
keresek, aki egy lő 
mellett a kocsis te­
endőket1, is elvégzi.

Jelentkezhetnek
Vár utca 8.

Vasabroncs
használt, jó karban 
levő kisebb- nagyobb 
mennyiségben kap­
ható a kiadóhivatal­

ban Piac utca 59.
Szőlőt

keresek megvételre 
teljes berendezéssel 
a debreceni határ­
ban vagy a Bocskay 
kertben. Cim a kia­

dóhivatalban.

Lapkihordó 
reggeli órákra fel­
vétetik lapunk t ia- 

dóhivatalában.
Mindenes 

főzőnő két tagú csa­
ládhoz és egy kocsis 
fiú felvétetik. Vár- 

utcza 8
Eladó 

jó fejős tehén és 
egy hibátlan nagy 

ló. Vár utca 8.

Elcserélném
Arany János utcai 
1 szoba konyháé la­
kásomat 2 szobás 
lakással. Cim a kia­

dóhivatalban.

! és VÉSÖintÉZBt i 
PAULÓ I.!

I «a

Tanuiőleány 
fizetéssel felvétetik 
lapunk könyvnyom­
dájában. Jelentkez­
hetni Piac-utca 59.

Járványos száj és kö 
römfájás ellen bécsi Mi 

ismét kapható

EjófljtalÉsliBzllg.lfl|S
FErtőtlenitÉshEZ Hg.® 
Dr REX chemiai gyár 
és syógyárunagyke- 

reskedés r.-t.
Debreczen, Városház épület

Gazdak figyelmébe!!

Ugyanott
NEUSCHLOSZ-LiCHTlG Repü­
lőgépgyár és Faipar R.-T. vezérkép­
viselete Hajdú, Szabolcs, Szalmái 

és Bereg vármegyék részére.

I egjobbnak elismert csepeli egyes 
ekék, könnyű kettős ekék, bo­
ronák, amerikai rendszerű lóka­
pák, szénagyiijtők, vetőgépek, ré­
pavágók, tengeri morzsolok, darálók 

müFGkra.hó ^ütcyépeh 
gépalkatrészek és minden egyéb 
gazdasági eszköz nagy választékban 

Ráhmer Sándornál
Debrsczen,Piacz>u.43.

Teiefon 962.

LEGSZEBBEN 

festfmos, 
tisztít 
gouvlé. plissé, tenisz, 
krém és selyemruhákat 

Libánk ander 
í HllfiüÉIS Gözmosá kelnie és ruk 
s festi! BBg^tisztlto vállalat <

Hívjon meg 
ha van aranya vagy ezü^jß ®' 
adó a legtöbbet én fizetem c

Mfe Ml
jó ruhába járni gondot ad, '
olcsón beszerezni tessék ;
menni, hol kflvéKbé hasjT"ha(1sk.

férfi ruhák állandóan k«!’»»1' .
I Vér-!?tcza Z. SZ. (Zenedével^';.'


